

# 无锡市新吴区泰山路实验小学三周岁啦！ 以“泰连合作办学”三年成果 展示的方式为学校三周岁庆生

“美好，从泰小开始”……当尤丽娜、余效里、陈志军正副三位校长共同上台亮相，齐声致开场欢迎辞并深情述说“我和泰小的故事”时，全场响起热烈的掌声，为这一独特的致辞方式点赞。

10月19日，来自无锡市教科院、新吴区教育局、连元教育集团、合作助学企业以及各兄弟学校校长、家长代表，会聚无锡市新吴区泰山路实验小学报告厅，参加富有特色的建校三周年庆典——“泰山路实小、连元街小学合作办学”三年成果展示活动，共同为泰小三周岁庆生。



径以及未来努力的方向，引发教育人的共鸣。作为校企合作、友好单位代表，无锡村田电子有限公司领导和校领导共同为优秀教师、优秀家长颁奖。

“古吴都，天一方，伯浚河，水流长，泰山路上兴学校，美丽校园春常在的地方……”校歌在精彩的庆典会场再次响起，泰小人办学兴学的精神，如同歌声一样嘹亮。

## 在新吴，我遇见了更好的自己……

三年，对于百年树人的教育来说只是一小步，但对于泰山路实验小学来说却是很重要、很关键的一步。据了解，泰山路实验小学是新吴区教育局推动优质教育发展共同体建设，实行跨区域合作办学的试点学校。2017年9月，新吴区教育局与梁溪区教育局携手合作办学，泰山路实小由此诞生，学校通过与百年名校无锡市连元街小学合作交流，建立管理输出、师资互派、研修联动、质量同进和文化共商的紧密型合作关系，从而实现泰小在学校管理、教学质量、队伍建设等方面的快速提升。

经过三年的努力，学校探索出了一条“向下生根，全神贯注内涵发展；向上生长，聚精会神合作办学”的跨区域“6+1”合作发展特色道路。2020年5月，新吴区优质教育发展共同体“至新”教育集群成立，泰山路实验小学被授予“新吴区教育集群基地校”，7月，又被授予新吴区“小学语文学科基地”，开启了办学兴学的新征程。

泰山路实小引进了连元街小学的省首批前瞻性教学改革实验项目《“慧玩”主题学习

系列学习活动，在“慧玩”课程理念下，开设了舞蹈、二胡、儿童画、科学小发明等寓教于乐的活动课程，三年来课程还在不断丰富，逐渐形成了自己的特色。

“我校开展了两大创建，旨在促进学生成长、促进教师成长”，校长尤丽娜介绍说，一是创建了《品格提升工程——泰山娃寻“路”生长行动》，让学生在亲子寻无锡、访先贤、唱红歌、找宝藏等综合实践体验活动中收获、成长；二是创建了“思源教师成长学院”，开展菜单式校本研修课程，在省立项课题《“思源”杯硬笔书法协会教育实践基地》的引领下，打造“三品”教师队伍，促进青年教师快速成长。

三年来，泰山路实小先后被评为无锡市第三批语言文字规范学校、无锡市融合教育示范学校、无锡市健康教育促进学校等，今年9月又入选无锡市首批“课题进课堂”研究项目学校。据介绍，“泰山娃慧书法”是该校的亮点课程之一，学校多次组织师生参加市“思源”杯硬笔书法比赛，去年学校挂牌成为“无锡市硬笔书法协会教育实践基地”。

三年来，学校荣获省、市、区奖148项，教师在各级各类教学比赛中摘金夺银，4位青年教师被评为市、区教学新秀，2017年入职的新教师戴嘉俊在《道德与法治》课教学比赛中连夺区、市和省级三个一等奖。

“让新吴学子在家门口上好学校，是我们每一名新吴教育人的使命和追求。希望全体泰小人努力把泰小打造成一所学生开心、家长称心、社会满意的一流学校，打造成一所特色鲜明、质量优良的知名学校”，新吴区教育局副局长邹萍在展示活动致辞中表示。周志明 陶子

## 科院对2020级新生 开展急救技能培训

10月18日，无锡科技职业学院在新吴区体育馆开启针对2020级新生为期一周的全员急救技能培训，该校邀请了无锡市急救中心、急救协会有关专家参加培训教育和指导，有500名大一新生分两场参加培训，内容包括心肺复苏（CPR）和自动体外除颤器（AED）急救专业知识和技能培训。据了解，此次培训由该校保卫处、人武部负责组织，对全体2020级4000多名新生在军训期间进行为期一周培训。

2020年突如其来的新冠肺炎疫情，使“人民至上，生命至上”价值理念深入人心。据国家心血管中心统计，我国每年心源性猝死的人高达55万，居世界首位，但是抢救的成功率却不足1%，太多人因此而失去宝贵的生命。“一旦发生心脏骤停，黄金抢救时间仅4分钟”，急救知识和技能已成为高校安全健康教育必修课。今年科院专门设置经费购置了迈瑞AED除颤仪，将生命健康教育和专业急救技能培训纳入今年新生入学教育，覆盖近4000名学生并进行一对一指导模拟考核，对师生普及急救知识。此次新生全员培训后，学校将为每个学生建立动态跟踪式健康档案，不定期组织健康方面的专业知识讲座和技能培训，同时选拔一批有志于急救服务的师生志愿者，开展心肺复苏和自动体外除颤器急救专业培训，组建一支具有国际急救员证书（AHA HS拯救心脏急救员）的急救志愿队伍，护航师生生命安全，同时为社会提供应急救援服务。陶子

## 辅仁初中推崇“孝心”与“感恩” “孝亲故事”演讲会 真实而又感人的教育

《陪伴，孝的另一种诠释》《四溢的粥香》《爱在早餐中》《孝在点滴生活中》……日前，来自无锡市民办辅仁中学初一年级11个班级的学生代表，经过精心的准备，沉着自信地依次上台，参加学校举办的“孝亲故事演讲会”，向全体师生讲述了他们的孝亲故事。

“我校今年首次举办‘孝亲故事演讲会’，这次11个真实而感人的故事，共同诠释了‘孝’和‘亲情’的内涵，这是对学生进行孝心教育和道德教育的一个好教材，非常有意义”，校长田胜龙介绍说，在他们演讲的故事中，或借枣忆老人，或借粥表孝心，听出了一位普通中学生对家的责任感、对父母的感恩心。演讲中，他们拖地、做早餐、撑伞，为父母做力所能及的事；他们认同“百善孝为先”，立志做孝道的践行者，心怀感恩，孝敬父母；他们深情地表达，孝在点滴生活中，孝在每天陪伴中……最后，初一（5）班吴杭恬、初一（10）班孙心逸获得了特等奖，其他分获一、二等奖，全体同学共同朗诵《孝心三字经》，以一种独特的方式表达行孝感恩的决心。华智锋



## 在泰小，我遇见了更好的自己……

当天下午，该校在室外展示的学生小交警、书法、古筝、跆拳道、惠山泥人、运动小达人等，引起与会嘉宾一片赞扬。而在“泰连合作办学”三年成果展示会场，泰山娃表演《木兰诗》和师生二胡合奏、表演情景剧、诗朗诵……一个个精彩的节目，观众击节叫好。

“喜欢泰小，始于颜值，而真正让我倾心的是在泰小，我遇见了更好的自己……”，四对不同时间来到泰小的师生，倾情演绎诗朗诵《泰小，我想对你说》，点燃思绪，动情地讲述着自己与泰小的缘分和故事。

泥人大师赵建高与学生一起表演情景剧《泥人缘》，讲述泰山娃与惠山泥人的缘分；连小音乐老师石燕携泰小“思弦二胡社团”表演二胡合奏《光明行》，寄托了泰连合作更光明的前景；一身戎装的“小将们”带来北朝乐府民歌《木兰诗》，表演令人心潮澎湃。

“十”光不负，感恩成长。作为第一批泰小的三年级学生，学校在本次三周年庆典活动中为他们举行“十岁成长礼”，让师生与家长一起见证孩子们的成长、泰小的成长。与会嘉宾代表在现场“和合共美，共话新校创建路径”微沙龙活动中畅所欲言，共话新校创建路

# 市北高中连续荣膺“体育荣誉三牌”

同时入选“全国足球特色”“全国篮球特色”“全省体育特色”学校

体操类教学)、两堂选修课(以走班制自由选择运动项目)和一节社团课。

该校现有专业体育教师9名，其中有3名足球专项教师，另外聘请3名来自无锡市各级学校足球队的专业教练，满足足球教学和俱乐部精英训练的需要。学校定期开展体育教学研究活动，设立有体育工作专项经费，保证校园足球、篮球工作的正常开展。

校园篮球工作也纳入学校发展规划和年度工作计划，学校目前有标准篮球场8片，有专项篮球教师2人、兼职篮球教练2人，每年为体育教师提供一次以上的篮球教学专项培

训，能满足篮球教学和训练的需求。学校实施2+2+1课程，每班每周两节必修课，两节选修课，一节社团活动课，选修篮球课程和社团活动的同学一周可以三节篮球课，为爱好篮球的同学提供了充足的时间。

学校以校园文化阵地为载体，把篮球文化与校园文化建设融为一体，普及篮球知识，传播篮球文化，积极推广篮球项目，成立了班级篮球社团和男子、女子篮球队，把篮球作为校本课程、学校课外活动内容。周二至周五上午，全校开展大课间活动时间，学校男、女篮球队每天一练，每周三下午篮球

社团活动，建设常态化课余篮球竞赛机制，每年体育文化节均组织年级篮球联赛、啦啦操表演与评比。

在全面实施“每天一节体育课”的校本过程中，学校保证学生每天一小时的体育活动时间，每学期《国家学生体质健康标准》测试率达到100%，2019年学校被评为“江苏省体育足球特色学校”。据了解，2020年该校尝试利用无锡市现有优质教学资源，与无锡市体育运动学校合作设立“教体结合班”，并列入招生计划，推进体教结合和体育社会化。

李炜

## 采风独家报道

挖掘你我亮点 展示你我特色

近日，江苏省教育厅公布全省最新获评、被教育部认定的“全国青少年校园足球特色学校”、“全国青少年校园篮球特色学校”名单，无锡市市北高级中学上榜，同时，该校获评省教育厅、省体育局命名的“2017-2019年度体育特色学校”。至此，市北高中今年连续获评全国、全省“体育三牌”，这在无锡市直属高中学校中是唯一的。

据了解，市北高中从2011年与上海华东师范大学合作以来，共同推出“每天一节体育课”的校本课程，课程模式为“2+2+1”，具体为每星期两节必修课(以行政班为主的田径、



一个礼盒 一棵树  
倡导绿色包装 节约生态资源